
ATA DA 106ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE NOVEMBRO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Dalmo Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Fernando Coruja - Gelson Merisio 

- Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – José Milton 

Scheffer - José Nei Ascari - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos 

Vieira – Mário Marcondes - Maurício Eskudlark – 

Narcizo Parisotto - Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

- Ricardo Guidi - Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Gelson Merisio 

Mário Marcondes 

       

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra que no dia 17 do corrente mês, às 10h, no 

Centro de Eventos, em Canasvieiras, acontecerá a 

formatura de aproximadamente 500 policiais civis. 

Parabeniza a todos os formandos e seus familiares, 

declarando que o aumento do efetivo é uma vitória 

para a Segurança Pública catarinense. 

Afirma que a população precisa de policiais 

preparados para a ação, e para atender bem o 

cidadão, considerando que atualmente há uma 

barreira entre o agente e a sociedade, que impede 

a solução de muitos conflitos que poderiam ser 

intermediados para melhorar o convívio social.  



 Apela pela aprovação da moção de sua autoria 

que solicita reunião do Fórum Parlamentar 

Catarinense, no extremo oeste do estado, para 

discutir os problemas da BR-163, rodovia de 

entrada dos argentinos no Brasil, que está em 

péssimas condições. Menciona que o estado não está 

recebendo aporte financeiro, ressaltando a 

necessidade de pressionar o governo federal para a 

conclusão da obra. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Cumprimentando-o pela luta em prol da segurança 

pública catarinense, recorda a época em que o 

deputado foi delegado geral em Videira.  Declara-

se feliz pelo aumento do efetivo da Polícia Civil. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Faz menção 

à sessão especial em comemoração ao centenário de 

nascimento do sr. Saul Brandalise - in memoriam - 

e ao aniversário de 34 anos da TV Barriga Verde 

(atual Band), criada pela família do empresário, 

que será realizada na presente data. Destaca que a 

referida proposição é de sua autoria e que o 

homenageado foi fundador da Perdigão, em Videira, 

no Meio-Oeste catarinense, uma das maiores 

agroindústrias do Brasil, enaltecendo a 

importância de tal figura visionária na história 

do desenvolvimento da economia de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Informa que 

participou de um evento político em Santa Rosa de 

Lima, no final de semana, em comemoração à vitória 

nas últimas eleições do prefeito Salesio Wiemes e 

do vice-prefeito Alfonso Kulkamp, e anuncia também 

que compartilhou de manifestações de trabalhadores 

e trabalhadoras em vários municípios do estado, 

organizadas pelas centrais sindicais, declarando-

se surpreso pela grande mobilização da sociedade e 

da juventude no que se refere à proposta para 

reequilibrar os gastos públicos do governo 

federal. 



Faz referência ao texto de uma professora e 

jornalista, que afirma que a alteração sugerida 

pelo atual governo de limitar o crescimento das 

despesas públicas se sustentará no máximo por três 

anos. Reforça que o povo brasileiro não permitirá 

a diminuição de investimentos em educação.  

Finaliza, dizendo que a proposta de limite dos 

gastos é uma estratégia golpista e que povo 

brasileiro começa a se dar conta do que aconteceu 

no país a partir de 2014, quando havia um governo 

que fortalecia políticas públicas. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Reporta-se 

ao projeto de lei de sua autoria, que tramita nas 

comissões, isentando do ICMS os alimentos 

orgânicos produzidos e comercializados no estado 

catarinense. O projeto visa à qualidade de vida 

das pessoas com a criação de políticas de 

incentivo para produção de alimentos livres de 

agrotóxicos. Ressalta que Santa Catarina é o 

estado com maior número de associações de 

produtores orgânicos e acredita que, com a isenção 

do ICMS e levando-se em conta a forte agricultura 

familiar catarinense, será possível produzir mais 

orgânicos e fazê-los chegar aos consumidores a um 

custo menos elevado. Finaliza, dizendo que tal 

medida beneficiará o consumidor e ajudará também a 

manter a família agricultora no campo. 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  

Passaremos à Ordem do Dia. 



 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Ofício n. 0171/2013. 

 Comunica, outrossim, que a comissão de 

Segurança Pública apresentou parecer favorável aos 

Ofícios n.s: 0542/2016 e 0660/2016. 

Discussão e votação em turno único da 

Admissibilidade da Medida Provisória n. 0207/2016, 

de origem governamental, que altera o art. 2º da 

Lei n. 16.968, de 2016, que institui o Fundo 

Estadual de Apoio aos Hospitais Filantrópicos de 

Santa Catarina, ao Centro de Hematologia e 

Hemoterapia de Santa Catarina (Hemosc), ao Centro 

de Pesquisas Oncológicas, Dr. Alfredo Daura Jorge 

(Cepon) e aos hospitais municipais. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0005/2016, de autoria do deputado 

Fernando Coruja, que altera o art. 5º da Resolução 

nº 005, de 2005, que dispõe sobre a criação das 

Frentes Parlamentares no âmbito da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina para 

prever a apresentação de relatórios bimestrais das 

suas atividades. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Saúde e de Direitos 

Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0128/2013, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, que assegura aos 

usuários dos estabelecimentos de saúde informação 

sobre os profissionais escalados para prestação de 

serviço. 

Tramitação conjunta com o PL/281/13 e o 

PL/273/15. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Saúde e de Direitos 

Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0558/2015, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Angelo 

Fantin o trecho da Rodovia SC-157, compreendido 

entre o município de São Lourenço d’Oeste ao 

município de Quilombo – Km0 ao 53,07. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Moção n. 0207/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Eduardo 

Henrique da Silva, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira na cidade de Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0208/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada aos familiares do 

Pastor Pedro Antonio da Silva, in memorian, 

manifestando aplausos pela magnífica trajetória de 

atividade ministerial na Igreja Evangélica 

Assembleia de Deus Ministério Madureira, exercida 

na cidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0209/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Geraldo 

Santos da Silva, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Araranguá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0210/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Antônio 

Nicacio da Silva, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Camboriú. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0211/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Antônio 

Carlos Rosado, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0212/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à pastora Fátima 

Domingos Rosa Silva, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0213/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Samuel 



Cassio Ferreira, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira no Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0214/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Adilson 

Pereira, manifestando aplausos pela magnífica 

trajetória de atividade ministerial na Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Itapema. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0215/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Abimael 

Fontes Ferreira, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0216/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor 

Hildeberto Pedro da Paixão Filho, manifestando 

aplausos pela magnífica trajetória de atividade 



ministerial na Igreja Evangélica Assembleia de 

Deus Ministério Madureira, na cidade de Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0217/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Elezar 

Alves, manifestando aplausos pela magnífica 

trajetória de atividade ministerial na Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0218/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à pastora Iolanda 

Terezinha da Silva, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Araranguá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0219/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Jorge 

Luiz Martins, manifestando aplausos pela magnífica 

trajetória de atividade ministerial na Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Biguaçu. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0220/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Luis 

Olandi de Souza Araújo, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de São João Batista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0221/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Cirilo 

Weber, manifestando aplausos pela magnífica 

trajetória de atividade ministerial na Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Tijucas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0222/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à pastora Maria 

Elena Fontes Ferreira, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0223/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor Rodnei 

Oliveira de Lima Câmara, manifestando aplausos 

pela magnífica trajetória de atividade ministerial 

na Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Canoinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0224/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor José 

Nogueira Marinho, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0225/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à pastora Márcia 

Santos da Paixão, manifestando aplausos pela 

magnífica trajetória de atividade ministerial na 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0226/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, à pastora Marina Coutinho Silva 

Marinho, manifestando aplausos pela magnífica 

trajetória de atividade ministerial na Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0227/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao pastor João 

Fernandes, manifestando aplausos pela magnífica 

trajetória de atividade ministerial na Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus Ministério 

Madureira, na cidade de Laguna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0228/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao ministro da 

Educação e ao Coordenador do Fórum Parlamentar 

Catarinense no Congresso Nacional, apelando pela 

continuidade da oferta de cursos e repasses 

financeiros aos polos do Sistema Universidade 

Aberta do Brasil, em Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0229/2016, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada ao presidente da 

Aprasc, manifestando apoio à campanha SOS 

Bombeiros Santa Catarina, pelo fim da escala de 

trabalho 24 por 48 horas de descanso e abertura de 

concurso público no Corpo de Bombeiros de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.158/2016, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 1.159/2016, de autoria do 

deputado Darci de Matos; 1.160/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 1.161/2016, de autoria 

do deputado Luiz Fernando Vampiro; e 1.162/2016, 

de autoria do deputado Leonel Pavan. 

Comunica, outrossim, que encaminhará aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0507/2016, 

de autoria do deputado Cesar Valduga; 0508/2016, 

de autoria do deputado José Milton Scheffer; 

0509/2016 e 0510/2016, de autoria do deputado 

Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Suspende a sessão para que o vice-prefeito de 

Rancho Queimado, sr. Isaac Diniz, proceda à 

divulgação da Festa do Morango, em sua 25º edição. 

[Taquígrafa Revisora: Renata] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 



DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário destinado à Explicação 

Pessoal e, não havendo mais oradores a fazer uso 

da palavra, encerra-a, convocando outra, especial, 

para a presente data, às 19h, em comemoração ao 

Centenário de Nascimento do Sr. Saul Brandalise – 

in memoriam - e dos 34 anos da TV Barriga Verde – 

Band de Santa Catarina. [Revisão Final – 

Coordenadora: Carla] 

 

 


